



持续规范城市交通秩序 营造和谐畅通交通环境 永康交警积极助力省示范文明城市创建

通讯员 胡湘

一名行人、一辆车、一道斑马线、一个路口，文明与平安就在这一瞬间。

为助力省示范文明城市创建，规范城市交通秩序，营造和谐畅通的交通环境，今年以来，市公安局交警大队多措并举，通过严查严管、加大曝光力度、加强文明交通劝导等方式大力倡导文明出行、安全出行的行为方式，不断提升广大市民群众的满意度、安全感、幸福感。

整治+清患，让平安无死角

5日晚，交警在大润发超市路口对过往车辆开展例行检查，而这也是新一次“珍爱生命、远离车祸”道路交通安全大会战的一次集中统一行动。行动中，交警与派出所、巡特警等警种密切联动，通过路面查控、围点清查、满天星、巡防等手段互相策应，严查酒驾、违法载人等各类交通违法行为。

据统计，今年以来，市公安局已开展集中行动43次，累计出动警力6450人，交通纠违1.2万余起。

为切实提高查处成效，交警大队还积极开展黎明行动、夜间执法和午后整治，在每日重点时段上路巡逻，并科学选取50个重点路口路段，对路口执勤人员进行精细化管理，全力营造严查严管氛围。

截至目前，市公安局共查处各类交通违法行为34.25万余起，酒驾、醉驾1176起，电动车违法行为4.05万余起。

除开展电动车新规专项整治、危化品铁拳整治等专项行动外，市公

安局交警大队还对电动车七项违法、危化品三超一疲劳及机动车酒驾醉驾等重点违法行为实施了链条式精准管控，并借助我市一月一镇大会战，建立联合执法工作机制，对道路交通安全隐患、道路开口不合理、安全设施不齐全、群众交通安全意识不高等影响道路交通秩序的突出问题进行集中整治。在此基础上，市公安局交警大队不断建立健全长效常治工作机制，形成先进经验做法。

隐患是事故的引线，如何清除道路隐患，确保安全行车无死角？市公安局交警大队提前树立风险防范意识，通过主动发现、提前介入、全程跟踪，分析预判可能出现的交通堵点和潜在隐患，有计划推进整改工作，破解道路设施的短板。今年8月，市公安局交警大队还会同相关单位在新330国道白云隧道两端开口等事故多发点段现场勘查，通过实地查看提前消除道路隐患。

截至目前，我市10处挂牌督办的省市县级事故多发点段全部完成整改。

劝导+曝光，使文明入人心

12日，在丽州桥头附近，交警拦下了一辆驶近红绿灯的电动车，经过一番教育劝导，未戴头盔的驾驶员随后从后备箱处取出头盔戴上，而在马路对面，志愿者正用标志牌拦下右转弯车辆，让行人先行通过。

荧光绿加志愿红，是市民近几个月来每天都能在路口看到的风景。今年5月，我市正式启动N+文明交通劝导志愿服务活动，220余名机关、企事业单位、街道(区)、国有



交警开展不文明出行行为整治专项行动

企业、金融机构人员于早晚高峰时段走上街头，参与全市77个路口路段共建共治文明交通劝导，协助交警执勤。

除了这群志愿者，活跃在劝导一线的还有义警们。以百警进千企活动为契机，市公安局交警大队以党建+名义联动95家企业建立交通管理义警队，延伸道路交通管理触角。企业义警队成员经系统培训后将成为交通安全宣传员、文明劝导员、群众督察员、快处引导员、道路巡察员。

为了让平安文明出行的理念更深入人心，市公安局交警大队有的放矢开展交通安全宣传，针对一老一小以及外来务工人员等重点群体主动上门服务，并深入全市行政村、社区开展《村民交通安全公约》上墙。目前，我市333个村(社区)已完成公约上墙。

此外，市公安局交警大队还走进了辖区的代驾公司，与代驾员进行面对面交流，并结合代驾行业实际及驾驶特点开展交通安全宣传活动。

每周日推送的礼让斑马线红黑榜，我都会点击阅读，就期待自己也能成为红榜10人中的一员。家住江南街道的陈女士口中的红黑榜是交警大队运营的微信公众号永康交警网发布的文章。小至不礼让斑马线、开车打电话、未系安全带，大至酒驾、闯红灯，交警大队对各类交通违法行为，抠细节，定期发布曝光台，向大众进行曝光并警示。

今年以来，市公安局交警大队官方微信已就酒驾、斑马线不礼让行人、闯红灯等行为共发布曝光台130余期。

16年前的芝英镇下柏石公路段抢劫杀人案圆满结案 最后一个 漏网之鱼 在贵州被抓获

通讯员 梅安钰

9月30日，市公安局刑侦大队命案积案追逃组成功将在2004年犯下命案的罗某从贵州省安顺市镇宁县带回我市，正式宣告了这起时隔16年的命案积案圆满结案。

自云剑2020命案积案攻坚行动开始以来，永康警方已破获命案积案7起，其中本地积案3起，外地积案4起。

手头拮据 拦路抢劫酿成血案

手头紧啊，兄弟。

2004年8月9日晚，22岁的贵州人罗某和同在我市打工的3名老乡聚在出租房内喝酒谈心，为了摆脱手头紧的困境，4人动起了歪脑筋，决定带着小刀来到芝英镇寻觅抢劫对象。

当天晚上11时左右，罗某及同乡经过下柏石公路时，身后传来了突突突的摩托声。见周围人烟稀少，4人迅速排成一堵人墙，抢劫摩托车主陈某。

将陈某逼停后，罗某4人拿出随身携带的小刀对其进行围攻。陈某倒地不起后，罗某4人又对其搜身，却只找到一部价值900元的手机。

随后，陈某因抢救无效死亡。接到报警后，市公安局立即派出精干警力奔赴现场处置、开展侦查。通过现场勘验、调查取证、走访摸排，民警确认了罗某4人的身份。案发当月，永

康警方将除罗某外的其他3名犯罪嫌疑人陆续抓获，随后3人分别被判死刑、死缓及无期徒刑。

但多年来，罗某始终下落不明，永康警方曾多次对其行踪进行分析，也曾多次到其老家进行走访劝投，均未有效果。

深挖细查，确认嫌犯藏身之处

2020年，公安部正式部署云剑2020专项行动，永康警方随即向命案积案发起凌厉攻势，这起沉寂了16年的案件迎来了新的转机。

8月初，刑侦大队在对罗某的关系人进行分析研判时，发现罗某目前可能落脚在其老家镇宁县某村。掌握这一线索后，市公安局立即成立由刑侦大队、古山派出所精干警力组成的追逃组前往镇宁县进行侦查。

到底现场后，追逃组民警发现罗某藏匿的村子位于半山腰上，位置偏僻，面积较小，人口稀少，且家家户户都养有看家犬，陌生人进村容易引起较大反响。此外，追逃组民警还发现罗某的房子虽然距离村口只有几百米，但其屋后就是大山，若直接进入村子实施抓捕，极易打草惊蛇。为确保抓捕行动万无一失，追逃组民警与镇宁警方取得联系后没有贸然行动，决定先行返永制定详细的抓捕计划。

周密部署，百米冲刺嫌犯落网



民警将犯罪嫌疑人罗某押解回永康

罗某近几日都曾在家中出现，我们的机会来了。9月28日，接到镇宁警方传来的消息，追逃组民警终于等来了抓捕良机。9月29日凌晨，追逃组民警与镇宁警方一道在周密部署后直抵村庄。

尽管民警进村时蹑手蹑脚，但村内的狗仍狂吠不止。面对该情况，两地民警决定以百米冲刺的速度冲向罗某家。到达罗某家门口时，刚好撞见他正拿着外套准备去后山避一避。

在一声声犬吠中，永康警方和镇宁警方终于成功将苦苦追寻了16年的犯罪嫌疑人罗某抓获。

潜逃多年，惊弓之鸟长夜难眠

据罗某交代，他在案发后就逃离了永康，在外东躲西藏过程中，听闻老乡都已被抓获更是惊恐不已。兜兜转转后，罗某决定回到老家，并在家门口种了几颗李子树，平时就靠售卖李子维持生计。

罗某坦言自己每日的生活都过得提心吊胆，平时，他常在家中2楼的窗口望风，一旦发现有陌生人进村，就会迅速逃往山中躲藏，即使冬天天气很冷也不敢出来，晚上就裹着棉袄睡在树底下。

9月30日下午，永康警方将涉嫌抢劫罪的犯罪嫌疑人罗某押解回永康并依法进行刑事拘留，等待他的将是法律的严惩。